

с. Авдюшино (Тайшетский район) Церковь Покрова Пресвятой Богородицы 1916 - 1917 гг.



Село Авдюшино находится в Тайшетском районе Иркутской области. Когда-то крупное переселенческое село, образованное в начале XX века и заселенное в основном выходцами из Украины, сегодня превратилось в бедную деревеньку с одной единственной улицей и населением около ста человек. В зимнее время жизнь здесь почти совсем замирает, и только летом заметно небольшое оживление, в основном за счет отдыхающих горожан.

Расположено село в красивейшем месте: в небольшой долине, окруженной хвойными лесами. От города Тайшета до Авдюшино совсем недалеко, не более 35 километров, но при попытке добраться в село становится ясно, что это обманчивая близость. Трудно назвать дорогой глинистую полосу, которая причудливо извивается по горе или вдруг спускается вниз под опасным углом. К несчастью, наша небольшая экспедиция, состоящая из инспектора по охране памятников Березовской Ирины Михайловны и автора этих строк, отправилась в путь после дождя, поэтому в этот день до села мы так и не добрались. Только на следующий день, уже призвав на помощь главу администрации Галдусова Виталия Петровича, мы смогли проехать окольными путями по старой, заброшенной лесной дороге. Подъезжая, мы увидели пустыри, окружающие село, которые еще недавно были улицами.

На окраине села, на небольшом

холме стоит заброшенная деревянная церковь. Состояние ее сегодня удручающее. Причем главный вред ей нанесли не время или непогода, а руки человека. Техническое состояние ее конструкций в целом хорошее, особенно там, где сохранилась кровля. Но здание имеет значительные утраты.

История строительства церкви следующая. Авдюшинский переселенческий приход был открыт 25 февраля 1914 г. Церковь первоначально предполагалось построить в с. Логовском Тайшетской волости, но более удачное расположение с. Авдюшино и большая его населенность определили строительство храма именно здесь.

Проект деревянной церкви был составлен епархиальным архитектором, инженером А.С. Покровским. Возведение храма началось в 1916 г., а было закончено к лету 1917 г. Подрядчиком выступал Н.А. Зверев, ранее хорошо зарекомендовавший себя на строительстве церквей Умыгунского и Мугунского переселенческих участков. Церковь освятили во имя Покрова Пресвятой Богородицы.

Композиция церкви традиционна для храмов, построенных в переселенческих районах Сибири. Первоначально высокий одноэтажный деревянный храм завершался пологой скатной кровлей с аттиковым четвериковым ярусом, увенчанным пятью главками. Четыре небольшие главки располагались над углами четверика, в центре поднималась более

крупная глава. С востока выступает более низкая массивная пятигранная апсида под вальмовой крышей. С запада ее уравнивает трапезная с притвором, над которым ранее возвышалась колокольня. Особую выразительность постройке придает крылечко под двускатной крышей, которая опирается на фигурные консоли. К сожалению, к настоящему времени утрачены наличники окон. Кроме того, выпилены сами оконные и дверные проемы. Но сохранившиеся элементы декоративного убранства, типовое решение объемов и наличие аналогичных храмов (с. Батама, с. Ичера, с. Мухтуйск) позволяют реконструировать утраченные фрагменты.

Жителям с. Авдюшино церковное здание не нужно. Здесь нет прихода, который взялся бы за воссоздание храма и его последующее содержание. Вероятно, единственный вариант спасения Покровской церкви – это перенос ее в другое, более живое селение.

Ирина Калинина

